

LI.b.
6semester
Moot court

सुट कोर्ट का अर्थ, महत्व एवं उद्देश्य

सुट का अर्थ

विधि के विद्यार्थियों की तैली जो किसी विधिक सम्स्या पर चर्चा करते हैं।

सुट कोर्ट का अर्थ

विधि के विद्यार्थियों के लिए कृत्रिम न्यायालय का गठन करना सुट कोर्ट के नाम से जाना जाता है। यह न्यायालय द्वारा निर्णित किसी विनिर्दिष्ट वाद अथवा प्रयोजनार्थ तैयार किया जिससे किसी काल्पनिक वाद पर एक प्रकार का वाद विवाद होता है।

सुट कोर्ट का महत्व

सुट कोर्ट (आमसी) न्यायालय में भागीदारी व्यवहारिक कुशलता का विकास करती है। इसमें विधि के विद्यार्थियों के आत्मविश्वास का विकास होता है। यह विधि व्यवसाय में सफलता के लिए सबसे महत्वपूर्ण में से एक है। यह विद्यार्थियों को वाद को या वाद को तैयार करने तथा लिखित कथनों और बहस के विद्वाओं को तैयार करने के अतिरिक्त आरोपों आदि को करने का उत्कृष्ट प्रदर्शन करता है।

सुट कोर्ट में भागीदारी न केवल विधिक कुशलता का विकास करती है बल्कि वह

प्रस्तुत करने की कुशलता का भी विकास करती हैं। इसमें विद्यार्थी अनुनय करने की कला विकास में भी इसमें लीगों के सामने बोलने का आत्मविश्वास उत्पन्न होता है।

सूट कोर्ट से विद्यार्थियों में अदालत के कमरे में शिष्टाचार के साथ अपने पक्ष पर बयान करने की योग्यता का विकास होता है। इसमें भागीदारी द्वारा विद्यार्थियों से विधिक विवादों को पहचानने, विधिक सामग्री स्कूत्र, बहस की तैयारी करे बिना उत्तेजित हुए बिना बहस करने तथा न्यायालय अथवा विरोधी पक्ष से झूठे गये प्रश्नों का उत्तर देने की योग्यता विकसित होती है, ये चुग विधि व्यवसाय में सफलता के लिए आवश्यक समझे जाते हैं।

सूट कोर्ट में भाग लेकर विद्यार्थियों को अधिवक्ता के कर्तव्यों का भी ज्ञान हो जाता है। अधिवक्ताओं से यह अपेक्षा की जाती है कि वह न्याय प्रशासन में न्यायालय की सहायता करेंगे। अधिवक्तागण

वाद से सम्बन्धित सामग्री संग्रह करते हैं और तब द्वारा विद्युत निर्णय पर पुष्टि करने पर न्यायालय की सहायता करते हैं वे न्यायालय के अधिकारी होते हैं।

वादी की दृष्टान्त स्वरूप प्रस्तुत करना एक कला है तथा यह कला वाद को जीतने में बहुत महत्वपूर्ण भूमिका अदा करती है। कम से कम महत्वपूर्ण वादी को पैदा करना अधिक सम्झा जाता है। मुवकिल से संचालन करना भी एक कला है।

उपरोक्त संव न्यायालयों की कार्यवाही के अलावा मुवकिल तथा न्यायधीनी के साथ आधिकारियों के संचालन का सफलतापूर्वक अवलोकन करके प्राप्त किया जा सकता है।

सूट कीर्त का उद्देश्य

सूट कीर्त का मुख्य उद्देश्य यह होता है कि सूट कीर्त द्वारा विधि के विद्यार्थियों में आधिकारियों के कृत्यों का ज्ञान भी हो जाता है एवं विधि के विद्यार्थियों को सूट कीर्त में भागीदारी इस लिये भी

आवश्यक है जिससे विद्यार्थी के व्यवसाय को सफल बनाने एवं न्यायालय में बिना डी एवं बिना उत्तेजित हुए अपनी बात को न्यायाधीश के सम्मुख प्रस्तुत कर सके। तथा विद्यार्थी के विद्यार्थियों में बीलने की कला में आत्म विश्वास का विकास करना भी सट कोर्ट के द्वारा मुख्य उद्देश्य में से एक है।

सट कोर्ट में भाग लेकर विद्यार्थियों को अधिवक्ता के कर्तव्यों का ज्ञान भी हो जाता है अधिवक्ताओं से यह अपेक्षा की जाती है कि वह न्याय प्रशासन में न्यायालय की सहायता करें। उपरोक्त के आधार पर यह कहा जा सकता है कि सट कोर्ट का उद्देश्य सट कोर्ट में भाग लेने वाले विद्यार्थी को वाद पत्र तथा लिखित कथन प्रस्तुत करने, साक्ष्यों की परीक्षा तथा प्रतिपरीक्षा करने एवं वाद पर बहस करने आदि की पूर्ण जानकारी आव० है। सट कोर्ट उन्हें उनके सैद्धान्तिक ज्ञान को व्यवहारिक समस्याओं अथवा उन्हें समुचित किये गये

वाही या विवाह को लागू करने का शक्ति प्रदान करेगा। वे अविद्यता के रूप में नष्पक्ति हुए बिना ही व्यवसायिक ज्ञान प्राप्त कर सकेंगे।

सुट कोर्ट प्रक्रिया

ऐसे सुट कोर्ट का संचालन कोई काव्यमिक वाद तैयार करने किया जाता है। विधि के द्वारा को दोनो पक्षों का प्रतिनिधित्व करने के लिए ही समुह में विभाजित कर दिया जाता है। प्रत्येक पक्ष को एक समुह का पूरा कार्य सौंप दिया जाता है। जबकि दूसरे समुह को विधी पक्ष के प्रतिनिधित्व के सभी कार्य सौंप दिये जाते हैं। विधि द्वारा जो सुट कोर्ट में आगीदारी करते हैं, अपनी सुविधा अनुसार अपने कार्यों का बंटवारा कर लेते हैं। काव्यमिक वाद दीवानी या आपराधिक हो सकता है। वह वाद या तो रिट याचिका प्रस्तुत करने के सम्बन्ध में हो सकता है या किसी

द्वारे में न्यायालय में प्रार्थना पेश करने के लिए हो सकता है। विधि के कार्यों को वकालत पेशों के सभी पहलुओं से सम्बन्धित कार्यों का निष्पादन सीखना होता है।

दीवानी वाद के लिए किसी पक्षकार को एक सहाम न्यायालय में वाद प्रस्तुत करना होता है। सम्बन्धित पक्ष को न्यायालय का उल्लेख करना होता है, जहाँ वाद प्रस्तुत किया जाता है। वादी तथा प्रतिवादी दोनों का नाम और पता वाद में देना आवश्यक होता है। वादी के लिए वाद के तथ्य, वाद हेतुको तथा अनुतोष के दावों का उल्लेख किया जाना चाहिए। वाद-पत्र में सम्पत्ति का विवरण तथा उसकी चौकड़ी और सिविल प्रक्रिया संहिता के अनुसार परिनिर्धारण का आश्लेष या सर्वेक्षण की संख्या अंकित किया जाना आवश्यक है।

वाद फाकल किये जाने के उपरान्त विरोधी पक्ष को सूचना दी जाती है। और उसे अपने निर्दिष्ट कथन में वाद-पत्र

के तथ्यों की स्वरूप करने अथवा स्वीकार करने का अवसर प्रदान किया जाता है। लिखित कथन सिविल प्रक्रिया संहिता के आदेश VIII की प्रक्रिया के अनुसार, वाद पत्र की जाँच करने के वाद जमा किये जाते हैं।

वाद-पत्र का लेखन रूक कला है जिसमें वाद के तथ्यों का उल्लेख होता है। वाद-पत्र परिच्छेदों में विभाजित होना चाहिए, जिसमें तिथि के अनुसार घटनाओं का सिलसिला सिलेवार उल्लेख होना चाहिए। वाद-पत्र में वाद हेतुको, स्थान, तिथि वाद उल्लेख तथा किये गये अनुतीष का उल्लेख होना चाहिए। वाद का तर्क, बुद्धिमानी से तैयार किया जाना चाहिए। क्योंकि यही वाद में सफलता प्राप्त करने का आधार बनता है। वाद का तर्क स्पष्ट होना चाहिए। जिससे न्यायाधीश सत्यता की जाँच कर सके। सुट कीर्ट में भागीदारी करने वाले विधि-द्वारा को चाहिए कि वे तर्कों की पक्षधरों के अधिकतम

अनुसार तैयार करें। वादी पक्ष की तर्कों को बहस करते हुए। सूत्र [विधि-द्वय] को चाहिये कि वे विरोधी पक्ष तथा उसके गवाही की स्वीकृतियाँ तथा अस्वीकृतियों को ध्यान में रखें। वादी के पक्ष में सभी मजबूत विन्दुओं को ध्यान में रखा जाता चाहिये। क्योंकि किसी के आचार पर वाद में सफलता प्राप्त की जा सकती है।

उपरोक्त बातों को ध्यान में रखते हुए, सूत्र (विधि-द्वय) सफल आक्षेपता के गुण प्राप्त कर सकते हैं। सूत्र को विधि पर बहस करना चाहिये। न कि तथ्य पर, जो वाद की विषय वस्तु है। सूत्र कोर्ट में वाद-पत्र का प्रस्तुतीकरण, सूत्र [विधि-द्वय] की बुद्धिमानी तथा योग्यता पर आधारित होता है।

सूत्र कोर्ट किसी विशिष्ट विषय पर भी आयोजित किया जा सकता है। सूत्र कोर्ट में विधि-द्वय अपने पक्ष के लिए आक्षेपचन तथा लिखित कथन तथा अपने पक्ष में बहस प्रस्तुत करना सीखते हैं।